

ВВЕДЕНИЕ

После распада СССР Россия вынуждена заново строить свои отношения со странами, ранее входившими в социалистическое содружество, а также с бывшими союзными республиками. Сложность задач, стоящих перед страной, определяют как наличие специфических проблем, характерных для отношений со странами, в прошлом тесно связанными с Россией в рамках старых структур и стремящимися в настоящее время устанавливать более тесные связи с европейскими и другими региональными союзами, так и воздействие общемировых проблем, вызванных тенденцией к глобализации и регионализации. Одновременно Россия определяет свое место в мировом хозяйстве, устанавливает двусторонние связи, встраивается в существующие и участвует в образовании новых региональных структур.

Создание Содружества Независимых Государств (СНГ), по замыслу инициаторов этого союза, должно было естественным образом стать этапом на пути к формированию общего рыночного пространства по типу Европейского союза (ЕС). Однако хотя СНГ и сыграл и играет положительную роль в деле сохранения позиций России и других бывших советских республик на мировом рынке, он остается довольно аморфной структурой межгосударственного характера, в которой далеко не все решения выполняются и выполняются эффективно. СНГ не стало подлинным интеграционным объединением, вопрос о том, в каких формах Россия будет представлена в мировом пространстве, пока остается открытым. Отсюда важность ее участия в различных региональных и субрегиональных структурах, образованных как бывшими союзными республиками, так и нашими ближайшими соседями.

Как показывает опыт ЕС, на определенном этапе интеграции необходимы некоторые промежуточные формы. В роли таких форм на пространстве СНГ выступают субрегиональные союзы, появившиеся во второй половине 90-х годов и олицетворяющие «разноскоростную интеграцию». В основе субрегиональных объединений лежат общие интересы государств и

относительно высокая степень готовности к более тесному взаимодействию. Подобные формы могут служить важным этапом для дальнейшего объединения и выхода стран-участниц на мировой уровень.

В данном издании рассматриваются различные региональные объединения, в которые входит Россия и которые отражают интеграционные тенденции на постсоветском пространстве в новых условиях: Союзное государство России и Республики Беларусь (см. обзор Е.Луцкой), Евразийское экономическое сообщество (см. обзор Н.Кононковой), Единое экономическое пространство (см. обзор Е.Пехтеревой). Эти организации нацелены на создание интеграционных образований как между отдельными странами-членами, так и со странами, не входящими в структуру. В частности, ЕврАзЭС организует взаимодействие с различными региональными интеграционными группировками и международными организациями, прежде всего с ЕС, Азиатско-Тихоокеанским экономическим сотрудничеством, Шанхайской организацией сотрудничества и др. Взаимодействию России с этими крупными международными организациями посвящены обзоры Л.Зубченко и В.Якубовского.

Вопросы региональной интеграции, как показала практика, сложны и противоречивы, особенно в условиях перехода стран к рыночной экономике. Новые формы интеграции бывших советских республик еще не проявили себя в полной мере и поэтому недостаточно изучены. Авторы настоящего издания, не претендуя на исчерпывающее решение поставленных задач, стремились показать современные тенденции в интеграции на постсоветском пространстве и ближайшие перспективы России в этом процессе.

Н.П.Кононкова